



中華人民共和國香港特別行政區政府總部食物及衛生局
Food and Health Bureau, Government Secretariat
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region
The People's Republic of China

本局檔號: FHB/H/33/32 Pt.24

電話: 3509 8917

圖文傳真: 2840 0467

香港中區
立法會道 1 號
立法會綜合大樓
立法會福利事務委員會秘書
徐偉誠先生

徐先生:

**立法會福利事務委員會及衛生事務委員會
從港鐵縱火案看精神健康服務及相關福利事宜**

在立法會福利事務委員會和衛生事務委員會二零一七年二月二十四日舉行的聯席會議上，委員要求醫院管理局（下稱「醫管局」）提供以下資料：

- (a) 醫管局為有精神健康需要人士提供醫療服務的服務承諾、主要表現指標及其他指標（倘有的話）；
- (b) 被診斷為患有嚴重精神病的病人數目，按他們目前的精神情況及現正接受醫管局所提供的醫療服務（例如「個案管理計劃」下的社區支援）分項列出有關數字；及
- (c) 本港人口對醫管局臨床心理學家的最新比例。

根據醫管局提供的資料，我現獲授權回覆如下：

- (a)及(b) 醫管局以綜合和跨專業的服務模式，提供精神健康服務。醫管局的跨專業團隊，包括醫生、護士、臨床心理學家、職業治療師和醫務社會工作者等，會根據有精神健康問題人士病情的嚴重程度及臨床需要，為病人及其照顧者提供一系列的服務，包括住院、門診、日間復康訓練及社區支援服務。醫療專業人員亦會與相關部門或機構(例如社會福利署及其資助的非政府機構)緊密合作，確保服務切合病人及照顧者的需要。

現時，醫管局會根據《精神健康條例》(第136章)為有需要接受醫管局精神科住院服務的病人即時安排住院服務。

此外，醫管局的精神科專科門診設有分流機制，以確保病情緊急的病人能優先接受治療。根據現行分流制度，新的轉介個案通常會先由護士作分流，再經有關專科醫生檢視，然後列入以下分流類別：第一優先類別個案(緊急)；第二優先類別個案(半緊急)；以及例行個案(穩定)。醫管局的目標是把第一和第二優先類別個案的輪候時間中位數分別維持在兩星期和八星期內。現時這項服務承諾是達到的。

在2016-17年度，共有49 100名被診斷患有嚴重精神病的病人接受醫管局精神科的服務。其中有15 300人參加了為居住於社區的嚴重精神病患者提供深入、持續及個人化支援的「個案管理計劃」。由於病人的精神狀況時有變化，因此，醫管局沒有備存按他們所接受服務分類的數字。

- (c) 截至2017年3月31日，醫管局共有158¹名臨床心理學家。醫管局的醫療服務由包括醫生、護士及專職醫療人員(包括臨床心理學家)等組成的跨專業團

¹ 人手數字以全職等額計算，包括醫管局各聯網的常額、合約和臨時員工，但不包括醫管局總辦事處的員工。

隊提供。醫管局規劃服務時會考慮多項因素，包括人口增長和變化令服務需求增加、醫療科技的發展、人手供應、各聯網和醫院的服務安排，以及當區的服務需求。人口僅屬其中一項考慮因素。因此，醫管局沒有備存相關的人手比例數字，而該等數字亦未必能夠反映實際的服務水平。

食物及衛生局局長

(馮品聰



代行)

二零一七年十二月八日

副本送：

立法會衛生事務委員會秘書

(經辦人：林偉怡女士)